

# 全市公安机关深入推进夏季治安打击整治行动——持续筑牢夏季“常安”阵地

本报讯(顾燕)夏季治安打击整治活动开展以来,全市公安机关认真贯彻落实上级部署,以“冲锋、冲刺、冲高”的信心和决心集智攻关、勠力攻坚,取势重大风险防范、违法犯罪打击、面上整体防控、规范应急处置、矛盾纠纷化解“五大战场”,全力守牢安全稳定底线,以实战实效回应人民期待。



□顾梦莹

## 反电诈 集中宣防行动

据市反诈中心统计,上周我市警方共接报电信网络诈骗警情同比下降16.6%,环比下降6.8%。梳理一周的案件类型,从数量上来看以下几类诈骗手段发案数量居前六位,分别是兼职刷单类占16.1%、虚假购物类占13.0%、虚假博彩类占13.0%、游戏交易类占9.2%、虚假服务类占9.2%、网络贷款类占7.3%。

骗子先是引导受害人小额投资试水,让受害人获得低额返利,以此获取信任后,再让受害人通过购买有价(黄金)物品寄送的方式充值投资,直至受害人意识到被骗。

### 【警方提示】

市民切勿轻信网络平台上陌生人分享的“赚钱经验”“内幕消息”,所有稳赚不赔的投资都是诈骗。不要点击陌生链接或扫码下载金融类App,假平台上会制定多重限制,如“限制交易时间”“限制出金”等,不要盲目相信通过转账充值或通过购买有价(黄金)物品寄送的方式充值。接到预警劝阻电话时一定要及时配合,若不幸被骗,请立刻拨打110报警。

### 【典型案例】

23日,市民吕先生报警称:上网时刷到一个荐股直播间,他就花2元拍下炒股软件,随后有客服主动联系他,先将其拉入聊天群,每天听导师讲解股票,后提供链接让吕先生下载某淘金App(实为投资诈骗软件)。群内导师称有内部资料稳赚不赔,且有很多群友发赚钱信息,吕先生心动了,就按照客服的指导,以购买金条寄送的方式充值。起初他也是抱着试试的心态少买了一点,但看到平台账户上确实立即有收到钱,且盈利也能成功提现,吕先生遂信任了对方,继续以该方式充值投资。投资了40万余元后,吕先生打算提现,却发现平台要求先缴纳巨额税金,吕先生意识到不对劲,就报警求助。

“国家反诈中心”App是由公安部刑事侦查局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统,具备诈骗举报、诈骗预警、风险查询等功能,还有丰富的防诈骗知识。通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生,提高每个用户的防骗能力,还可以随时向平台举报各种诈骗信息,减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户,可疑IP/网址,可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”App这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。

### 【手段分析】

骗子通过多种网络渠道发布推广投资理财信息,宣称有内部消息和投资门路来网罗目标,建立联系后“拉人入群”,随后安排所谓的“投资专家”授

查“夜经济”活跃行业场所3650家。持续开展“畅安”行动,研判交通违法高发时段,累计查处酒驾醉驾违法141起。全面开展高温汛期安全检查,检查危爆物品企业231次,督促企业自查687次,整改安全隐患52处。

明确安保处置“常州标准”,压实指挥、劝导等工作职责,行动以来圆满完成蔡依林演唱会等安保活动4场次,为常州打造“旅游明星城市”“青春乐都”添上靓丽“警”色。

代“枫桥经验”的重要举措。夏季行动以来,结合《全市公安机关矛盾纠纷排查化解工作规范》,在全市推广矛盾纠纷联动调处“儒林模式”“三所一庭”矛盾纠纷排查化解机制等基层先进经验,对排查发现的突出矛盾纠纷落实指令核查、评估定级、包案化解措施,有效防范“民转刑”风险。

大力实施主动警务、预防警务,切实将矛盾问题解决在基层、化解在萌芽,将矛盾纠纷排查化解作为坚持和发展新时

### □高一鸣

夏夜蝉鸣,暑气未消,常州市公安局在“夏季行动”中倾“警”全力、守护当“夏”。时针在钟面上向前走动的每一格,都有红蓝闪烁的光芒在城市里绽放,为夜晚平安“加码”。在全力护航夏季治安秩序安全稳定,以公安“辛苦指数”换群众“平安感受”的当下,不妨听听钟楼公安分局的派出所故事。



时间:23日19时 地点:泊瑞人才公寓

时间:23日21时 地点:京东产业物流园

“最近兼职刷单类诈骗案件高发,您和家人一定要擦亮眼睛,天上没有掉馅饼的好事,千万不要被蝇头小利诱导下载App垫资做任务!”23日晚7时许,正当新市民饭后休闲,新闻派出所民警王锦玮却在泊瑞人才公寓走家串户。他和同事正通过“面对面”反诈精准宣防,逐步实现易受骗人群全覆盖。一次次敲门,一声声叮嘱,警力多走路,群众少受骗。

夜色已浓,室外依旧酷暑难耐,京东产业物流园的分拣仓库内,工人们正干得热火朝天,每天这里都有成千上万的快递在流转。不惧酷暑“烤”验,民警继续着常态化巡查,对园区从业人员的实名登记制度、收寄验视安检制度、禁寄禁运制度、消防安全防范措施、视频监控设备、消防器材维护保养等方面进行全面细致检查,并对从业人员开展法制防骗宣传,提升企业员工的防范意识。

同时,民警还对公寓内部开展了安全巡查,重点针对消防设施、监控设备、房间内部电器使用及电动车充电等方面,全面消除安全隐患,维护公寓安全。

时间:23日23时 地点:冶金新村夜宵大排档

时间:23日20时 地点:新闻派出所

夏夜已深,暑气渐消,夜宵排档的人潮却开始“升温”。热闹之中,民警谈鹤林、潘文杰和范天宇组成一支夜巡小分队。这支巡防队里,每一位队员既是“安检员”,也是“宣传员”——他们不仅对行业场所采取治安精准清查,还向饮酒市民做好安全防范提醒。

华灯初上,警铃连续作响,值班台连续接报两起求助警情。值班民警毕路迅速带齐单警装备赶赴现场,警车警灯闪烁与城市的璀璨霓虹融为一体。

派出所的工作,24小时不打烊,守护着夏夜的平安。

毕路先来到辖区某小区协调化解租客与房东间的水电费纠纷,随后又一刻不停赶往宾馆,帮助报警人找回落在房间角落“不翼而飞”的手机。

## 夏季行动 直击一线 钟楼派出所的「夜」故事

□石三

“‘老师傅’,来新题目了,这类案件没办过,麻烦帮忙看看是不是哪里有问题。”近日,一位年轻刑侦民警来找市公安局武进分局案审大队三中队副中队长陈薛求教。今年35岁的他,已习惯了被同事们喊“老师傅”。在武进公安分局案审大队副大队长金国全口中,陈薛“已经是大队里让同事们信服、放心的‘老师傅’,经他手的案子,都不会出差错”。

## “老师傅”坚守刑事司法公安“质检端” 陈薛:让每起案件经得起法律检验

完整,法律适用是否明确,我们必须常分析、常思考、常对照。”他说,任何一个环节都不能出问题,每一个可疑的细节都要去仔细推敲,不然就很有可能出现冤假错案,“还是那句老话,不能冤枉一个好人,也不能放过一个坏人。”

### 新环境迎接新挑战,提高刑事案件移送效率

2022年初,武进公安分局根据新形势新要求,建成刑事执法办案管理中心,并成立全市首家刑事案件快速办理中心。“因为全市首家,所以很多地方真的是从无到有,都要去创新。面对一些困难,我们的团队成员经受了考验和挑战。”金国全说。

### 用了3年,侦破我市首例有组织跨境赌博案

善于学习钻研的陈薛,曾克服时间跨度长、证据少等困难,成功侦办全市首例有组织跨境赌博案件,涉案人数达120余人。因缺乏先例和经验参考,陈薛带着团队成员边学边干。从第一批嫌疑人落网到整个团伙被送上法庭,他和团队历经3年串并案扩大战果,在多部门警力通力配合下,成功打掉了盘踞我市多年的犯罪团伙,将全案98人移送审查起诉。

随着执法规范化建设的推进,公安机关面对的案数量多、时效性要求高。但陈薛从不放松要求,严把事实关、证据关、程序关,反复推敲、查缺补漏,督促指导办案民警及时整改,守住案件办理质量高标准线,让公平正义成为每一起案件的坚实底色,确保案件诉讼顺利进行。

作为青年骨干,陈薛率先报名,成为该中心第一批进驻的案审民警。在这个全新的工作模式和环境中,陈薛和团队成员没有退缩,他们共同努力,大大提高刑事案件移送审查起诉效率(简称“移送”)。去年,陈薛和团队移送800余人,取保候审案件办理周期大幅缩短。

因工作认真负责、业务能力突出,陈薛多次主办各类新型案件。无论是案件定性、证据收集,还是审查嫌疑人、突破关键证据,他用行动和战果一点点打响了大队“老师傅”招牌。近年来,他荣立个人三等功2次,荣获个人嘉奖6次。

2020年11月,辖区发生一起较大规模洗钱案,某企业老板张某冒用员工身份证洗钱,事发后串通手下潘某包庇顶罪,并故意隐瞒逃避侦查视线。陈薛在了解案情时觉察到了异样,力主审查证据闭环,排除每一项疑点。经过反复比对、分析研判,他抓住一个本不起眼的破绽,顺藤摸瓜,重点突破,对外围人物财务计划刘某重点审讯,最终将幕后黑手张某绳之以法。

由于嫌疑人到案时间不确定,不管是夜间还是周末,陈薛要求自己第一时间开展工作,确保案件能够顺利快速办理。“老婆和孩子默认我不回家吃晚饭,我习惯做‘清晨爸爸’。”他在每天上班前,将两个孩子分别送往小学和幼儿园,“其他时间说不准,我经常很晚回家,不能去打扰他们。”

“我虽不在一线,少有惊险搏斗,但在刑事司法‘独木桥’前,守护着人民身边的公平正义。在没有硝烟的案审战场上,我们必须守护司法权威,捍卫法律尊严!”陈薛如是说。

## 身边的榜样

### 常州公安 微声音

**高温下助走失老人平安归家**

高温下助走失老人平安归家。@平安常州 24日,金坛公安分局儒林派出所接到报警,一名高龄老人走失。民警闻讯立即出动,与“儒安义警”队员协力找寻老人。在炎热的阳光下,他们兵分多路,最终将老人找到并护送回家。

**夜幕“守望者”,城市“巡夜人”**

@平安常州 夏季行动期间,天宁公安分局巡特警大队的民警们,冒着酷暑开展街面巡逻防控工作,以徒步巡逻、人员盘查、夜市守护等维护治安稳定。汗水浸湿了他们的衣服,但大家依然坚守岗位,对一家家商户开展反诈和消防宣传,获得群众好评。

**敲锣打鼓送锦旗,“高兴”!**

@平安常州 23日,金坛公

安分局儒林派出所门前锣鼓喧天,热闹非凡。市民郭先生领着锣鼓队,将一面印有“为民办实事,人民好警察”的锦旗送到民警手中。原来,郭先生的电动三轮车日前被盗,报警后,民警顶着40°C高温迅速调取监控,当天就成功找回车辆。“警察同志帮了大忙了!我觉得一面锦旗不够,还要敲锣打鼓让大家都知道!”郭先生说道。

**警民共“绘”反诈**

@平安常州 近日,钟楼公安分局西林派出所联合社区开展反诈主题绘画活动。民警结合真实案例讲解预防和应对诈骗的方法。小朋友们用彩笔描绘“反诈”作品,并写上反诈标语。一名小朋友说:“我要把作品带回家,提醒爸妈小心电信诈骗。”这个活动寓教于乐,既让孩子们在绘画中体验了乐趣,又学习了反诈知识,增强了反诈意识。

**民警同志:您好!**

我的车在一年前就办理了报废注销,原先的苏D车牌还能保留吗?

赵先生

**市公安局交警支队答复:**根据《机动车登记规定》(公安部令第164号)第四十四条:办理机动车变更登记、转让登记或者注销登记后,原机动车所有人申请机动车登记时,可以向车辆管理所申请使用原机动车号牌号码。

申请使用原机动车号牌号码应当符合下列条件:(一)在办理机动车迁出、共同所有人变更、转让登记或者注销登记后两年内提出申请;(二)机动车所有人拥有原机动车且使用原号牌号码一年以上;(三)涉及原机动车的道路

**民警同志:您好!**

年满60周岁的驾驶人持有的A1驾驶证必须降级吗?

刘先生

**市公安局交警支队答复:**这个是必须降级的。根据《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令第162号)第六十五条:年龄在60周岁以上的,不得驾驶大型客车、重型牵引挂车、城市公交车、中型客车、大型货车、轮式专用机械车、无轨电车和有轨电车。持有大型客车、重型牵引挂车、城市公交车、中型客车、大型货车驾驶证的,应当到机动车驾驶证核发地或者核发地以外的车辆管理所换领准驾车型为小型汽车或者小型自动挡汽车的机动车驾驶证,其中属于持有重型牵引挂车驾驶证的,还可以保留轻型牵引挂车准驾车型。

**警民桥**